

---

# 湖北省十堰市农村经济发展现状 与提升路径研究

鲍梦春<sup>1</sup>

(浙江海洋大学, 浙江 舟山 316022)

**【摘要】:** 当前,我国正在大力推进新农村建设工作,并取得一定成果。农村经济管理工作在此背景下就显得极为重要。农村经济管理不只与农村经济运行的稳定性和整体质量有关,同时与农村日常生活和国民经济发展有关。受到相关因素的影响,我国农村经济管理出现了一些问题,若无法切实解决这些问题,就会对农村经济带来较大的影响。本文主要分析了十堰市农村经济管理存在的主要问题,并在此基础上提出了相应的解决对策,以促进提升农村经济发展水平。

**【关键词】:** 农村经济管理 主要问题 相应对策

**【中图分类号】** F832.35 **【文献标识码】** A

我国是一个人口大国,农民在我国人口中占比较大,这意味着必须进一步加大对农村经济发展建设的重视力度,通过这种方式来提升农村经济发展水平。所以,在我国政府越来越重视“三农”问题情况下,农村经济发展水平显著提升,农民经济也随之获得增长。但是,随之而来出现了农村经济管理水平与农民收入难以匹配的问题。农村经济管理与经济发展步伐的不一致,对农村经济发展速度有重要影响。

## 1 当前十堰市农村经济管理存在的一些问题

### 1.1 农村经济管理体制不够完善

我国农业发展具有悠久历史,个体经营和集体经营是我国农业的主要形式,和市场经济的符合度不高。湖北省大中城市周边农村经济管理体制较完善也只是少数现象,大多数农村地区经济管理体制存在不足,难以适应现阶段经济发展形势。十堰市农村地区由于青壮年劳动力流向发达城市,农村主要居住群体是老年人与留守儿童,因此难以充分开发利用农村各项资源,从而影响了十堰市农村经济发展,进而难以适应当前市场经济发展。

### 1.2 农村土地管理制度欠缺

农民的经济收入主要来自于土地耕种,这表示农村经济发展与农村土地息息相关,凸显了农村土地管理制度改革的重要性。虽然我国目前就土地改革颁发了各项政策,来确保农民土地承包经营权,尽量加快土地流转效率,提高土地使用效率。然而,由于我国尚没有健全的土地管理制度,同时,十堰市一些乡镇政府在后续落实工作中,针对宣传教育工作方面不够积极,难以集中使用土地,并且也影响到了农村扩大土地经营规模,也就致使农村经济发展受到制约影响。

---

<sup>1</sup>作者简介: 鲍梦春(1989—),女,湖北省十堰人,硕士,研究方向:农村发展规划。

### 1.3 科技发展水平不高

科技水平与机械化水平不高是致使十堰市农村经济发展水平不高的重要因素之一,致使农村农业整体水平落后于一些发达地区。在我国经济发展中,城市与农村经济发展存在严重两极分化现象,政府与有关部门没有为农村提供充足的发展资金,同时受到农村环境、设施技术以及人才引进较困难等原因的影响,使得十堰市农村地区整体经济发展水平较落后。

### 1.4 农村基础管理混乱

十堰市部分农村地区基础管理相对混乱,这是制约当地经济发展的一大问题。比如一些地区存在新上任的领导根据自身主观判断,在本地区种植新型品种,但是这种管理规模通常存在一定风险。另一方面是因为农村地区监管工作不强,部分地区财务监管没有条理,人际关系相对复杂。在这种情况下,农村经济管理难保掺杂个人利益,寻常农民就成为了最大的受害者。

### 1.5 欠缺经济管理人才

经济管理必须要有优秀的人才进行,但是十堰市农村经济管理人才相对不足,形成这个问题的主要有三点原因,首先是农村教育水平与城市相比更加滞后,居民综合素质相对较低。这种环境难以锻炼具有潜质的人才。同时,农村地区工商业发展落后,经济管理人才成才空间不足。其次是因为管理体制,一些优秀的经济管理人才和大学生村官无法获得应有的尊重,专业特长难以有效发挥。最后是经济管理人才一般对生活条件及子女教育要求较高,而农村地区的发展普遍落后,使得这些人才无法在农村地区长时间工作。经济管理见效需要较长时间,具有连贯性与规划性特征,因此,短时间的经济管理工作难以为农村地区经济发展带来显著变化。

## 2 创新发展十堰市农村经济管理对策

### 2.1 健全人才引进机制

欠缺高质量的经济管理人才问题是影响农村经济发展水平提升的关键因素。所以在提升农村经济管理水平时,必须建立健全农村人才引进机制。例如当地县委组织部将提拔的经管干部深入农村地区锻炼,农村通过这种方式获得高质量的经管人才,同时保证经管干部的生活条件与编制。同时,经济发展需要企业家参与,所以十堰市应重点培养乡镇企业家综合素养。可以采用在各县市经管部门联合教育部门组织开展短期培训班,让乡镇地区企业家参与学习。通过这一平台,提升乡镇企业家理论水平,开阔视野,并为企业家之间建立进一步联系关系。

### 2.2 加强基层经济管理

我国当前大部分农村地区都是采用选举任命方式。但是因为农村地区人口数量较少,所以人情因素在选举村长时具有重要作用。对此,一些村干部将家族及亲友利益摆放在村民集体利益前,难以提升其财务管理和经济管理水平。因此,在提高农村经济治理水平的基础上,上级政府可以制定“选管结合”治理手段。一方面是上级部门在基础选举过程中,加强对村集体财务工作监督力度,另一方面是上级政府可以通过选举大学生村官,及时把握基础实际信息,保障农民的利益。

### 2.3 健全经济管理体制

在我国当前经济与科技都日益发展背景下,农村经济管理极为重要,必须建立并完善农村经济管理机制,促进经济管理制度建设,让经济管理体制与经济发展水平相匹配。其一是加大政府投资力度,保障土地流转资金达到一定水准,以此加速实现国家补贴力度。其二是建立健全监督激励机制,提升国家政策的落实效果,根据政府职能,使农民感受到公正公开的经济管理。

## 2.4 重视农业技术开发

科学技术是第一生产力是我国政府早就提出的,这个理念同样适用于农村地区的经济管理工作过程中。在进行农村经济管理工作时,有关部门和管理人员应不断加强对各项农业技术的开发投入。同时,有关部门应根据农村基础设施实施建设、维修保养及保障,改良农村农业生产具体环境,而且还需要加大与农民需求相符的水利农田工程的建设力度等,另外需要优化处理农村地区的电力设备。有关部门在大力引进农业技术型人才的同时,需要确保人才的生活保障和各方面待遇,并在基层地区建立较多的农业技术服务站,使服务站的农业技术人员深入农民内部,解答农业发展中具有的系列问题,在此基础上,对农业生产工作加以正确指导。如此一来,就能够提高农业生产力,不断加速农业经济的发展速度,还能进一步促进十堰市地区农村经济管理工作的有序开展,提升其经济发展水平。

## 2.5 提高经管人才素养

针对十堰市农村经济管理工作的相关工作人员,有关部门应不断提升其综合素养。主要方法有:在选择管理人员时,有关部门需要选择对农村经济管理工作具有较高兴趣,并获得过专业化培训的专业人员,从而确保经济管理团队整体素质的提升。同时,在管理人员就选之后,有关部门还需要对其在具体工作中,竭力学习提升知识体系、工作思想及技能水平等多方面,同时,相关工作人员必须熟知当前与农村经济管理工作有关的政策和法律。有关部门还需要对农村经济管理工作人员的具体工作实施针对性的考核评价,并创建相应的考核评价机制和奖罚策略,经济管理人员需要定期接受考核,通过这种方式来提高经济管理人员的专业管理能力,同时从思想认识方面真正意识到农村经济管理工作的重要作用,避免出现认知不足的问题。

## 2.6 加大农民培养力度

我国“三农”建设的一个目标就是培养有文化、懂技术、善经营的社会主义新农村农民形象,目的是为了转变农民传统而错综复杂的老旧观点,应用全新的见解、发散的思维来落实我国农村经济管理工作。所以,应进一步加强建设农村经济管理队伍,同时着重提高农民的综合素质。在日益发展的时代进程中,只有提高农民的综合素养,使其转变传统观念,才以全新的发散性思维来看待各种问题。而农村的综合素养是多方面的,除了文化水平外,还有技术水平。即使农民具备了较为成熟的田间耕种经验,然而却较缺少技术水平方面的经验,因此,必须进一步提升农民个人综合素质。

# 3 结语

综上所述,在我国经济发展形势下,农村经济发展发生了全新的变化,但同时也面临着更多的机遇和各种挑战。加强农业经济管理是促进农村经济发展水平的主要策略,只有这样,才能为农村经济发展提供理论指导和制度保障。同时凭借国家政策方针和资金支持,推动提升农村经济发展水平,使农村走可持续发展道路。

## 参考文献:

- [1] 邓琛,董利民,冯兆华. 武汉市农用地集约利用与农村经济发展的动态计量分析[J]. 湖北农业科学, 2016(06).
- [2] 万冰魂,牛怡婷. 新农村建设中的农民满意度调查研究——以湖北省十堰市为例[J]. 农村经济与科技, 2016(24).
- [3] 浅论国家级贫困县竹溪县的农村经济发展[D]. 华中师范大学, 2016.